老是怀疑自己生病了, 可能是"疑病症"在作怪

■全媒体记者 李佳珊 通讯员 沈燕

在快节奏、高压力的生活 中,心理健康问题如同隐形的 阴霾,悄然影响着越来越多人 的生活质量。其中,疑病症作 为一种特殊的心理现象,正逐 渐走进公众视野,成为不容忽 视的社会议题。它不仅让患者 深陷健康焦虑的泥潭,也给医 疗系统带来了不小的挑战。慈 溪市第七人民医院睡眠医学中 心副主任、浙江省中西医结合 学会精神疾病专委会青年委员 陈一一通过真实的病例故事, 揭开疑病症的面纱, 带大家深 入了解这一心理障碍,探索其 背后的成因与应对之道。

病例一: 疑云笼罩 下的"健康迷雾"

"陈医生,我这五个月来总 是觉得心慌、胸闷,跑了很多 大医院, 名医专家看了个遍, 反复做了很多检查,都说我没 病。可我就是觉得不舒服,家 里人也不理解我,说我矫情。" 29岁的小李(化名)在心理科 诊室里,满脸疲惫地诉说着自 己的遭遇。他的故事,是许多 疑病症患者的缩影。

他的生活受到了很大的影响, 不是在医院, 就是在去医院的 路上。总是请假, 完不成工 作,自己也不好意思干下去 了, 主动辞了工作。

通过询问才知道, 五个月 前,小李的好朋友因心脏病发 去世了,他非常悲痛。没过几 天, 他吃早饭时突然感到"一 股气从胸部往上冲, 直达头 顶",并感到头昏、心慌、闷 气, 觉得自己可能是"脑冲 血"或心脏病,马上去医院做 了体格检查与心电图、胸透, 均未发现异常。又在自己反复 要求下,做了钡餐透视、脑电 图、脑超声波检查,均无异

现代社会,信息爆炸让健 康知识触手可及,但也带来了 信息过载与误导。小李在朋友 因心脏病去世后,对自身健康 的关注达到了前所未有的高 度。一次偶然的"胸闷"体 验,在他心中种下了疑病的种 子。尽管医学检查一再证明他 身体无恙,但小李的疑病观念 却如野草般疯长,严重影响了 他的工作和生活。频繁就医, 进行各种不必要的检查, 却始 终无法摆脱内心的恐惧与不

在小李的描述过程中,陈 安。这不仅浪费了医疗资源, 者之所以会如此固执地相信自 的心理压力和经济负担。

病例二:恐惧如影 随形的"艾滋疑云"

另一位患者小张 (化名) 因工作需要,经常住酒店。 "有一次我皮肤破了个口子, 当时没留意, 洗完澡用酒店的 毛巾擦拭后,越想越不对,想 起以前看过的报道, 说流血破 口后碰到艾滋病病毒容易被感 染。"小张说,第二天起来后 总觉得下身不适, 之后又有咽 痛、淋巴结肿大、腹泻等情 况。结合自己下身不适、免疫 力下降等症状, 开始担心自己 得了艾滋病。

小张到各大医院反复进行 艾滋病病毒的各项检测,还跑 到北上广就医, 以求得不同地 方权威机构的检查结果。尽管 结果均为阴性, 小张仍觉得可 能是假阴性。"百度上说艾滋 病的潜伏期特别长,是不是还 没有显现出来?"小张对于医 生的解释、宽慰均不能接受, 他坚信自己处于艾滋病的潜伏 期,恐惧如影随形,生活陷入 一片混乱。

陈医生分析道, 疑病症患

医生也感受到了患者的绝望。 也让患者及其家庭承受了巨大 己的"疾病",很大程度上是 因为他们存在先占观念,即坚 信自己患有某种严重疾病。这 种观念一旦形成, 便难以撼 动,导致患者反复就医、检 查, 甚至对医生的忠告置若罔 闻,频繁更换医院和医生,寻 求所谓的"最新"诊断。这种 行为不仅无助于解决问题,反 而可能加重病情, 使患者陷入 更深的绝望之中。

健康慈溪

应对: 理解与治疗 并进"解开心结"

陈医生表示, 面对疑病症 这一复杂的心理障碍, 理解与 治疗同样重要。首先需要认识 到, 疑病症并非患者故意为 之,而是其内心深处对健康的 过度担忧和恐惧所导致的。因 此,对于患者的家人来说,保 持耐心和理解至关重要。

疑病症的治疗一般以心理 治疗为主,辅以药物治疗。心 理治疗的目的在于让患者逐渐 了解所患疾病的性质,改变其 错误的观念,解除或减轻精神 因素的影响, 使患者对自己的 身体情况与健康状态有一个相 对正确的评估。另外,环境的 转移、生活方式的改变、转移

患者的注意力,以及引导患者做 其他有趣的事情,也可获得一定 的改善。目前常用的心理治疗有 认知治疗、行为治疗与精神分析 等,森田疗法对消除疑病观念可 能产生良好影响。抗焦虑与抗抑 郁药可消除患者焦虑、抑郁情 绪,但需在医生指导下进行。

从心理学的角度看, 疑病症 是患者更多地关注自己,减少了 对周围人感受、需求的关注,又 或是过度防御,害怕自己损失或 受到伤害, 达到一定程度会引起 自己的不适和周围人的痛苦。 "当你爱别人的时候你会去关注 别人, 当你不爱别人的时候就只 会关注自己。多交朋友、多做公 益, 关心别人, 把爱给别人, 你快 乐,别人也快乐。"陈医生建议道。

作为一种特殊的心理障碍, 疑病症正逐渐引起社会的广泛关 注。诵过上述案例和分析,不难 发现疑病症的成因复杂多样,治 疗也需多管齐下。陈医生呼吁社 会可以以更加开放和包容的心态 去理解和接纳患者,为他们提供 必要的帮助和支持。只有这样, 才能真正解开疑病症患者心中的 枷锁, 让他们重获健康与幸福。



多学科联合门诊 让女性"更"健康

近日, 市妇幼保健院更年期 多学科门诊开诊,由妇保科、乳 腺外科、内科、中医妇科、药学 等多学科医生联合会诊,综合评 定治疗方案, 为合并多症状、多 体征的更年期女性就医带来便 捷、高效的就诊体验。图为医生 在给患者进行会诊。

■摄影 全媒体记者 王烨 江 通讯员 黄梦莹

浅谈耳鸣的中医保健知识

■全媒体记者 李佳珊 通讯员 徐吉芳

遇到耳朵嗡嗡作响、持续不断 的耳鸣问题,不仅影响睡眠质 量,还让人精神不振,给生活 带来了不小的困扰。慈溪市中 西医结合医疗健康集团红十字 院区中医科副主任中医师陆芳 的增加,来医院看耳鸣的患者 有所增多。为此, 陆医生来浅 谈一下耳鸣的中医保健知识, 一症状。

于《黄帝内经》, 历代医籍中 还有"苦鸣""蝉鸣""耳中 在日常生活中,不少人会 鸣""耳数鸣""耳虚鸣"等不 同名称。中医认为肾开窍于 耳, 五脏六腑可以通过相互之 间的作用影响到耳。根据中医 的辨证施治原则,耳鸣大致可 耳鸣。这类患者常伴有腰膝酸 以分为实症和虚症两大类。

实症耳鸣多因外邪侵袭、 芳表示,近年来,随着个别人 情志失调或饮食不节所致。例 群社会节奏的加快,生活压力 如,风邪侵犯人体,循经上扰 耳窍,可导致耳鸣; 肝胆火 逆、痰火上蒙清窍, 也会引发 耳鸣。这类患者往往伴有口苦 帮助大家更好地理解和应对这一咽干、急躁易怒、大便秘结等 症状。对于实症耳鸣, 中医主

要治疗原则。 相比之下,虚症耳鸣则多

与肾阴不足、气血亏虚有关。 随着年龄的增长、久病不愈或 生活劳累过度, 肾阴逐渐亏 虚,导致耳窍失养,从而产生 软、头晕目眩、失眠多梦等症 状。对于虚症耳鸣, 中医则强 调滋补肾精、益气养血的治疗

在日常生活中, 我们该如 何进行耳鸣的中医保健? 陆医 生来给大家支招:

首先,保持情绪舒畅至关 重要。中医认为情志失调是导

保持心情愉悦、避免过度焦虑 和压力对于预防和缓解耳鸣具 有重要意义。

其次,在饮食方面也需要 注意。实症患者应尽量选择清 血作用的食物,如山药、枸 持。 杞、红枣等。同时,戒烟戒酒 也是必不可少的保健措施之一。

此外, 养成良好的作息习 惯对于预防和缓解耳鸣同样重 要。保证充足的睡眠时间、避 免熬夜和过度劳累有助于维持 身体的正常代谢和免疫功能,

中医对耳鸣的记载最早见。张以清热泻火、化痰通络为主。致多种疾病的重要因素之一,从而降低耳鸣的发生风险。

按摩耳部周围穴位也是中医 推荐的耳鸣保健方法之一。通过 按揉听宫穴、翳风穴等穴位, 可 以促进耳部血液循环、疏通经 络、开窍聪耳;揉耳根、捻耳 淡饮食,避免辛辣刺激性食物 法、鸣天鼓等手法则可以进一步 的摄入; 而虚症患者则应多食 改善内耳环境、促进中耳炎症的 用一些具有滋补肾精、益气养 消除和辅助内耳神经功能的保

> 耳鸣看似微小, 实则影响深 远。通过中医的辨证施治和日常 的保健措施,可以有效地预防和 缓解它带来的困扰。遇到相关问 题也可以及时就医,积极采取科 学的治疗方法, 让耳朵重新恢复 宁静和健康。

用荧光"点亮"病灶,精准手术

■全媒体记者 李佳珊 通讯员 包自力

岁,本是家庭与事业并重的年 纪,却因月经量异常增多及子 宫内膜增厚的问题, 踏上了求 医之路。诊断性刮宫术后的病 理结果如同晴天霹雳——早期 子宫内膜样腺癌。面对这突如 其来的噩耗,成女士的心中充 满了焦虑与不安。

市第三人民医院医疗健康 团队,携手省妇保妇科的兰义 加精准、高效。前哨淋巴结切除 放出了久违的笑容,顺利出 现癌前病变或者早期子宫内膜

制了一套治疗方案。考虑到成女 士还年轻,希望能保留卵巢功 成女士(化姓)今年41 能,团队决定采用吲哚菁绿 (ICG) 荧光成像技术,通过荧光 腹腔镜进行子宫内膜癌前哨淋巴 结切除术,同时进行筋膜外子宫 切除术及双侧输卵管切除。

吲哚菁绿 (ICG) 作为一种 生物相容性极佳的近红外光造影 剂,ICG在特定光线的照射下, 能够发出明亮的绿色荧光, 穿透 组织,精准定位到深部的前哨淋 集团妇产科主任医师祝栋及其 巴结,使得前哨淋巴结的切除更

兵主任. 共同为成女士量身定 术可以避免恶性肿瘤患者盲目进 院, 重新拥抱生活美好。 行大规模的淋巴结清扫,降低手 术创伤和术后并发症风险。手术 当天,随着ICG示踪剂的缓缓注 入, 在荧光腹腔镜的清晰视野 下, 前哨淋巴结在绿色荧光的照 耀下显得格外醒目,就像是隐藏 在体内的"路标",指引手术刀

术后第一天,成女士便在 医护人员的帮助下自主下床活 动。术后第五天,病理结果确

和低运动量生活方式的影响,子 计,中国子宫内膜癌发病率为 万。子宫内膜癌在中国居女性 生殖系统恶性肿瘤的第二位。

祝医生表示,子宫内膜癌 是一种进展缓慢的疾病,可以 通过调整生活方式降低患病风 认前哨淋巴结无转移, 无需进 险。平时定期体检必不可少,

癌。"对于绝经后的女性,子宫 近年来,由于高脂高热饮食 内膜癌的早期表现主要是阴道出 血或排液, 部分患者还会有腹 宫内膜癌在我国的发病率呈上升 痛,也有很少一部分患者仅有腹 趋势。据2019年国家癌症中心统 痛的症状。对于没有绝经的女 性, 月经紊乱是最常见的表现。 10.28/10万,死亡率为1.9/10 如果有以上症状,一定要及时到 医院就诊。"

除了不健康的生活习惯等因 素影响外,肥胖、高血压、糖尿 病、晚绝经、外源性雌激素应用 以及遗传因素也会增加患子宫内 膜癌的风险。祝医生提醒,大部 一步放化疗,成女士的脸上绽 出现症状尽早就诊,可及时发 分子宫内膜癌可以在早期发现、 治疗,早就医早发现很重要。

中国公民健康素养66条

基本知识与技能释义

环境与健康息息相关,保护环境,促进健康。 良好生态环境是人类生存和发展的基础,人类所患的许

多疾病都与环境污染有很大关系。无节制地消耗资源和污染 环境是造成生态环境恶化的根源。每个人都有爱护环境、保 护环境不受污染和破坏的责任。发现破坏生态环境的行为, 应及时劝阻或举报。遵守保护环境的法律法规, 讲究社会公 德,自觉养成节约资源、不污染环境的良好习惯,倡导文明 健康、绿色低碳、简约适度的生活方式。减少资源消耗,实 施垃圾分类。优先选择绿色环保产品,减少一次性消费品的 使用, 节约用水用电, 适度使用空调, 践行低碳出行。保持 家居环境整洁卫生,经常打扫室内、庭院卫生,不留卫生死 角。厨房、厕所无异味。垃圾日产日清,做好垃圾分类。爱 护公共环境, 规范饲养宠物, 做好宠物粪便清理, 文体娱乐 活动不扰民,共同营造清洁、舒适、安静、优美的生活环 境。气候变化和极端天气事件的发生可能影响健康。绿色消 费,低碳出行,能助力减缓气候变化。老人、儿童、孕妇、 疾病患者和户外工作人员是脆弱人群, 要积极关注天气预 报、空气质量信息和气象灾害预警信息,提前做好风险防 范。极端天气下要更加关注基础疾病变化并及时就医, 重污 染天气时尽量减少或避免户外活动,高温热浪天气要尽量避 暑和防止中暑,低温寒潮天气要注意保暖和防止冻伤,台风 和暴雨天气要防止溺水等意外伤害。

■全媒体记者 李佳珊 整理

压力大, 大便不成形该怎么办?

问:医生,我这半年来反复大便不成形,发作时每日大 便3-5次,伴有黏液及未消化食物,工作压力大时加重,伴 腹痛,排便后可缓解。服用益生菌效果不明显。血常规、大 便化验、肠镜检查均显示正常。发病以来睡眠质量很差。该

市中西医结合医疗健康集团胜山分院消化内科副主任医 师黄娟答:根据您的情况,考虑肠易激综合征,没有特效 药,症状重的时候可以用点调节肠功能的药或止泻药(比如 匹维溴铵、洛派丁胺)。关键在调节情绪、保持心情舒畅, 可通过减压、加强锻炼来改善睡眠。该病病程较长, 也会反 复发作,但预后较好,不必太过担心。

■全媒体记者 李佳珊

守护指甲健康, 远离甲沟炎困扰

■全媒体记者 李佳珊 通讯员 孙卓瑶

在日常生活中,有一种常 见的皮肤问题, 虽然毛病不 大,却足以让人烦恼不已—— 性别,也不论你是忙碌的职场 说打球了。"小岑沮丧地说。 人士还是活泼好动的孩子,都 可能成为它的"目标"。市皮肤 病医院皮肤科副主任中医师邹 娴通过例举她在门诊中看到的 典型病例, 让大家了解甲沟炎 的成因、预防与治疗, 让这份 "小烦恼"不再困扰我们。

"门诊中有不少甲沟炎患 者是小朋友,他们一般都有啃 咬指甲或扣倒刺的习惯。"邹 医生举了一个病例,有个7岁 的小女孩小悦(化名),长得 活泼可爱,却有一个让家人头 疼的坏习惯——啃咬指甲。指 甲边缘被啃得参差不齐, 倒刺 频现。每当这时, 小悦的甲周 就会红肿起来,疼痛难忍。父 母尝试了各种方法,从涂抹苦 瓜水到耐心劝说,但孩子总是 难以改掉这个习惯。久而久 之, 甲沟炎成了小悦生活中的 常客,痛苦不已。

甲沟炎, 顾名思义, 就是 指甲与甲周软组织之间的炎 症。它往往由不良习惯引起, 如啃咬指甲、剥甲等,这些行 为会损伤甲周软组织,为细菌 入侵提供机会。邹医生表示, 对于像小悦这样的孩子,家长 应耐心引导,帮助他们建立正 确的行为习惯,比如定期修剪 指甲、保持手部清洁等,以预 病,以防病情恶化。 防甲沟炎的发生。

子,阳光开朗的16岁运动男 孩小岑(化名)也苦受甲沟炎

力,他享受着在球场上酣畅淋漓 的快感,但最近,他却因为甲沟 炎而不得不暂时告别球场。每次 打球后, 小岑的双脚大拇趾就会 红肿、疼痛,严重时甚至有血性 分泌物渗出,让他无法正常行 那就是甲沟炎。它不分年龄、 走。"我现在连走路都痛, 更别

> 邹医生表示, 小岑的甲沟炎 很大程度上是由运动损伤所致。 穿着过紧的鞋子、不合适的运动 方式都可能造成甲周软组织受 损,进而引发炎症。因此,对于 运动爱好者来说,选择合适的运 动鞋袜、保持足部干爽清洁,以 及正确的运动姿势都至关重要。 一旦出现甲沟炎症状, 应及时就 医治疗,以免延误病情。

> 如果说上面两个病例都是外 在因素导致的"硬伤",还有部 分慢性病患者,因自身免疫力下 降,也饱受甲沟炎的苦恼。55 岁的王先生(化姓)患有糖尿 病,血液循环不畅,免疫力下 降,使得他更容易受到感染。最 近,他的脚趾甲周围出现了红肿 和黄色脓液,疼痛难忍,严重影 响了他的生活质量。尽管自行服 用了抗生素,但症状并未得到缓 解。最终,在邹医生的帮助下, 接受了脓肿切排术,才逐渐恢复

王先生的案例也提醒着大家, 慢性疾病患者如糖尿病患者, 应特 别注意甲周的健康状况。定期检查 脚部皮肤,保持足部清洁干燥,避 免任何可能导致损伤的行为。一旦 出现甲沟炎症状, 应及时就医治 疗,并在医生的指导下控制原发

甲沟炎虽小,却不容忽视。 不光是年幼不懂事的孩 邹医生提醒,对于反复发生甲沟 炎的患者,尤其要更加警惕疾病 的复发。从日常小事做起,关注 的困扰。作为校篮球队的主 甲周健康,远离甲沟炎的困扰。

《健康慈溪》总第291期

想想健康 从卫生做起 *共建和谐社会*

市健康办宣